
У К Р А Ї Н С Ь К И Й  М Е Д И Ч Н И Й  А Л Ь М А Н А Х ,  2 0 1 2 ,  Т о м  1 5 ,  №  4  

 228

РЕЦЕНЗІЯ 
на енциклопедичний довідник 

Романюк Б.П., Фролов В.М. Лікарські рослини в народній та науковій 
медицині (енциклопедичний довідник). – 2-ге вид. із доповненням / 

Б.П. Романюк, В.М. Фролов. –  
Луганськ: СПД Резніков В.С., 2012. – 356 с. 

Як відомо, в ІІІ тисячолітті лікування 
лікарськими рослинами переживає своєрідний 
Ренесанс: в світовій клінічній практиці методи 
фітотерапії в теперішній час використовують-
ся при терапії найбільш розповсюджених за-
хворювань практично всіх систем та органів 
людського організму. Пов’язано убіквітарне 
захоплення фітотерапією з тим, що у сучас-
ного соціуму з’явилась велика настороженість 
до хімічних лікарських препаратів синтетич-
ного ґенезу. Якщо на старті ХХ століття здо-
ров’ю дорослих та дітей шкодили переважно 
інфекційні та паразитарні хвороби, то в тепе-
рішній час хронічні захворювання серцево-
судинної, дихальної системи та злоякісні пух-
лини стали лідерами патології та летальних фі-
налів людської долі. Для успішного лікування 
та медичної реабілітації цих актуальних хво-
роб, а також для сучасного виробництва анти-
стресових медикаментозних фармацевтичних 
засобів і адаптогенних препаратів наприкінці 
ХХ-го – началі ХХІ-го століття стали інтен-
сивно використовувати, головним чином, ліка-
рські рослини. Відомо, що зелені рослини від-
значаються надзвичайною різноманітністю 
свого складу, формами, метаболізмом, а також 
ростуть на всіх континентах нашої планети. 
Рослини забезпечують атмосферу необхідним 
киснем, а в процесі своєї життєдіяльності 
синтезують з неорганічних сполук органічні 
субстанції й тим самим створюють поживу для 
всіх живих організмів Землі. 

Відмічено, що активне застосування лікар-
ських засобів рослинного походження в сучас-
ній науковій (клінічній) медицині, як і інших 
засобів, провадиться, як правило, тільки після 
всебічних досліджень, у чому, між іншим, і 
виявляється позитивне ставлення до багатого 
досвіду народної медицини (найважливіше – 
до фітотерапії). 

Незважаючи на те, що в останній період 
видано чимало книг, присвячених проблемам 
фітотерапії, в них, переважно, висвітлені пи-
тання застосування лікарських рослин та їх си-
ровини в народній медицині. Література про 
застосування лікарських рослин та їх сировини 
в науковій медицині обмежена. Виходячи з на-
ведених міркувань, слід привітати будь-яку на-
укову працю, а тим паче енциклопедичне ви-
дання, яка допомогла б освоєнню фітотера-
певтичних знань, підвищувала б професійну 
компетентність сучасних лікарів-клініцистів, а 
також спеціалістів з народної медицини. 

У нещодавно виданому фундаментальному 

енциклопедичному довіднику, що нами ре-
цензується, підготовленому відомими провід-
ними українськими фахівцями – біологом про-
фесором Богданом Петровичем Романюком та 
клініцистом професором Валерієм Митрофа-
новичем Фроловим, всебічно освітлюється 
положення щодо ботанічної характеристики 
345-ти найбільш розповсюджених в Україні лі-
карських рослин, а також детально описані ме-
тоди та технології приготування різноманітних 
лікарських форм, які з успіхом використову-
ють лікарі-фахівці для лікування та медичної 
реабілітації хворих і одужуючих дорослих та 
дітей. 

Автори цієї вагомої книги виходили з тих 
міркувань, щоб привернути увагу лікарів, фар-
мацевтів, ботаніків до фундаментально-при-
кладного вивчення багатого рослинного світу. 
Справа в тому, що частина сучасних лікарів-
технократів, очевидно, перебільшуючи досяг-
нення медичних технологій ХХ-ХХІ-го сто-
ліття, зневажливо, а в деяких випадках і недо-
вірливо ставиться до досвіду народної меди-
цини по використанню лікарських цілющих 
рослин. А між іншим, в ній є і свій здоровий 
глузд і сенс – лікування рослинними продук-
тами. 

Безумовно, що спеціалісти-медики повинні 
вельми критично ставитись до цих повідом-
лень і не просто незряче копіювати народний 
досвід, а ретельно, експериментально та клі-
нічно перевіряти його, пам’ятаючи, що нау-
кова медицина ніколи не зневажала цілющих 
представників зеленого світу. 

Енциклопедичний довідник, який ми зараз 
рецензуємо, призначений до уваги лікарів, 
фармацевтів та ботаніків, але він може бути 
дуже корисним для широкого кола читачів: 
студентів, інтернів, лікарів-практиків всіх спе-
ціальностей, народних цілителів, а також спе-
ціалістів за фахом «Сімейна медицина». В да-
ному енциклопедичному довіднику всесто-
ронньо і чітко обґрунтовані сучасні наукові 
погляди, а також особистий практичний досвід 
самих авторів книги на речовини, які містяться 
в лікарських рослинах та їх сировині, при-
ведений опис більш 300 лікарських рослин, що 
є найбільш розповсюдженими в Україні, а та-
кож в Донецькому географічному регіоні. 

Перший розділ рецензуємої монографії 
присвячений загальним відомостям про біоло-
гічно активні речовини-білки, ферменти, ліпі-
ди, фітогормони, фітонциди, вітаміни (жиро-
розчинні та водорозчинні), вітаміноподібні 
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речовини, алкалоїди, полісахариди, терпеноїди 
(ефірні масла та гіркоти), глікозиди, дубільні 
речовини, кумарини та хромони, антраценпо-
хідні речовини, сапоніни, фенологлікозиди, 
флавоноїди, мінеральні елементи рослин, ан-
тоціани. 

Конкретному опису лікарських рослин прис-
вячена переважна частина тексту рецензуємої 
книги. Йдеться про відомі рослини від абрикосу 
звичайного (Armeniaca vulgaris L.) до ячміня 
звичайного (Hordeum vulgare L.). Розділ дуже 
повно ілюстрований естетично оформленими 
кольоровими фотознімками багатьох рослин, 
про кожну лікарську рослину конкретно йдеться 
у такому алгоритмі – коротка історична інфор-
мація, поширення, заготівля, хімічний склад, за-
стосування. Займає цей розділ аж 315 (!) сто-
рінок монографії. 

Як відомо, ранні історичні цивілізації не 
збагачували свій раціон вітамінами і мінера-
лами. А чому дієтичні добавки з лікарських 
рослин стали такими необхідними в теперіш-
ній час? Причина криється в надзвичайних 
змінах нашого способу життєдіяльності та в 
розвитку технологій, особливо протягом ос-
танніх декількох десятиліть. Людство заб-
руднило не тільки повітря й воду на планеті, а 
також і нашу їжу, яка активно всмоктує в себе 
забруднені речовини із навколишнього сере-
довища. 

Революція й переворот застарілих поглядів 
на нормативи доброякісних субстанцій в 
дієтичному раціоні людини давно вже назрів 

як в умовах дослідників, так і в щоденний 
практиці спеціалістів-дієтологів і нутріціоло-
гів. Дієтичні добавки, які містять рослинні 
субстанції та фітозбори, треба використову-
вати згідно необхідних правил і про це по-
відомляють читача автори рецензуємої моно-
графії. Особливо поважною (на наш погляд) є 
інформація книги про те, що сучасна людина 
повинна вживати збалансований комплекс по-
лівітамінів, мультімінералів та мультіфітонут-
рієнтів. 

Заключає рецензуєму книгу російсько-ук-
раїнсько-латинський перелік представлених в 
довіднику рослин (стор. 339 – 352), а також 
перелік літературних джерел (65 одиниць). 
Відносно списка інформаційних джерел у ре-
цензента є зауваження. Цей список необхідно 
розширити, тим паче, що і доктор біологічних 
наук, професор, заслужений діяч науки і тех-
ніки України, професор кафедри медичної біо-
логії ДЗ «Луганський державний медичний 
університет» Б.П. Романюк і доктор медичних 
наук, професор, заслужений діяч науки і тех-
ніки України, завідувач кафедри інфекційних 
хвороб та епідеміології ДЗ «Луганський дер-
жавний медичний університет» В.М. Фролов 
мають сотні наукових праць, опублікованих в 
науково-практичному часописі «Фітотерапія», 
других виданнях, у тому числі інших особистих 
монографіях і підручниках. Це необхідно вра-
хувати при підготовці нового видання енцикло-
педичного довідника, яке, поза сумнівом, буде 
надзвичайно потрібно. 
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